

背着纸笔去摆摊

爱心义卖,这群老人默默坚持了15年

“爱心义卖了,15元到20元带走一把扇子!”7月22日晚,在鄞州泛迪广场,84岁的吕启豪正在一幅扇面上作画,时而抬头向往来市民吆喝几句,满目慈祥。

吕启豪是鄞州区白鹤街道日月星城社区日月星书画院负责人,这是书画院今年7月的第五场爱心义卖,据悉,这场温暖行动将持续到8月底。



吕启豪在扇面上作画。记者 刘波 摄

好险! 住户凌晨烧菜忘关火 幸好他们反应迅速

“石师傅、刘师傅,感谢你们反应迅速,不然后果不堪设想……”昨天上午,鄞州区明楼街道海志府小区10幢的业主代表将一面写着“抢险救危 尽职尽责”字样的锦旗送到景瑞物业的保安手上,感谢他们及时处置,避免了一场火灾的发生。

7月8日凌晨4点40分左右,海志府小区消控中心收到光电感烟报警信号,显示10幢高层某住户门口有异常。负责巡逻的保安队长石涛接到通知,立即上门查看。

“我到了这家住户家门口,一开始没闻到什么异味,但仔细一看,有少量的白色烟雾从门缝里向外飘出,不留心看的话还真发现不了。”石涛说。

但是,无论石涛如何敲门,这家住户都没有回应。于是,他赶紧将情况上报。4点44分,小区消控中心拨打了119火警电话。同时,物业管家通过电话、微信等方式尝试联系该户业主。

5点04分,消防员和辖区派出所民警在另一名保安刘浩的指引下到达该住户所在楼层。此时石涛守在门口,看见越来越浓的烟雾正心急如焚。

幸好,管家拨通了女主人的电话,“她自己不在家,也没联系上家人,就告诉了我们大门的密码。”

消防员第一时间打开门。进去一看,只见天花板上已经飘满了烟雾,一片白蒙蒙的。“我们跟着冲进厨房,发现灶台的火没有关,一口锅已经烧干了,白色烟雾是锅里烧焦的菜飘出的。”刘浩回忆说,当时消防员迅速将天然气阀门关闭,并紧急处理了灶台及锅具。

同时,另一路消防员在主卧室找到了仍处于熟睡中的男主人。

“事后我们了解到,那天男主人回来很晚,还做了饭。可能是太累了,忘记灶台上还烧着菜,关上卧室门睡着了,敲门声和电话都没听见。”物业经理说。

之后,物业人员在业主群里通报了这次事情的经过,并进行了燃气安全提醒。“大家这才知道,原来那天差点发生火灾,那个时间段大家都还睡着,想想真的后怕。”赠送锦旗的业主代表邵女士告诉记者,10幢楼共有27层,事发的楼层位于20楼以上,一旦产生明火,高层火灾的扑救十分困难,“所以我们整幢楼的住户都非常感谢小区保安师傅和物业人员的尽职尽责。大家一商量,决定以这样的方式表达我们的谢意。”

面对业主的致谢,保安师傅们表示,这是他们的职责所在。

记者 陶侃

1 这群老人爱心义卖15年

“我们是慈善义工,举手之劳奉献一份爱心,我们都很开心。”现场,日月星书画院成员池素球、王萍、施洪林正忙着在扇面上作画。以前,他们经常跟着吕启豪在公园摆摊卖字画,收益所得全都捐了。

这样的爱心义卖,对吕启豪来说早已是一种生活日常。从2008年开始,他就经常组织天封塔书画院的学员进行爱心义卖。“那年汶川地震,我们在广场卖画,善款全部捐给了灾区。”那以后,爱心义卖每年都会上演。天

封塔书画院成立于2005年,由10名书画爱好者组成,吕启豪就是其中一个。他们经常四处义卖,用书画作品奉献爱心。

2010年,吕启豪搬到日月星城社区。2015年,他组建日月星书画院。书画院不以盈利为目的,大家因为共同的爱好聚在一起。目前,书画院成员已经从最初的11人发展到56人。2015年,日月星书画院和鄞州区慈善总会签订小额冠名慈善基金协议,所有善款用于安老、助学、助医、助残、济困和赈灾等慈善公

益性项目,目前基金累计达到30万元。

书画院还有一个公益项目——书画绘爱,帮助残疾人学习书画,并鼓励他们一技之长养活自己。前几年,一位母亲陪着有精神残疾的女儿来到书画院,自此,女儿渐渐爱上了书画,还自己开设书画培训班,实现自主创业。

正是这15年的慈善公益之行,不久前日月星书画院获评鄞州区2018-2022年度慈善义工优秀品牌。

2 每天背着笔墨纸砚去摆摊

“早些年,我们都是马路上摆摊,饱受风吹日晒。今年进商场了,还有固定摊位,人流量也大了。”回想起过往的日子,吕启豪记忆犹新。那时候,一群古稀老人每天背着笔墨纸砚坐公交出行,到公园或马路边摆摊义卖。为了找到最佳位置,经常早晨五六点就出门了。

“那时大家的心都很热,每天回家就写字作画,再拿来义卖。有几次碰到雷阵雨,作品全泡汤

了。”尽管义卖之路几多艰辛,但这群老人从未放弃。短短三个月时间,他们就筹集了6000多元善款。

因为爱心义卖,他们也遇到了一群可爱的人。一次在摆摊时,一对父母带着孩子前来买画。孩子希望书画院的老师给他写一幅“寿”字,这让吕启豪大感意外。一问,原来孩子想给爷爷送一份寿礼。老师们被孩子的一片孝心感动,不仅写了“寿”字,还写下书法

作品“孝行天下”送给他。

“不管是慈善拍卖还是公益书画展,需要我们出力的,我们义不容辞!”这些年,吕启豪早已忘记自己义卖了多少字画,只记得拍价最高的是一幅临摹范曾的《神猿图》,当场拍得善款4800元。

“那是在一场助残筹款活动上,拍走这幅画的是一位宁波女企业家。她正巧属猴,一眼就看中了这幅画。”吕启豪回忆道。

3 他们带动了一群热心居民

日月星书画院集聚了一群退休老人,平均年龄65岁左右,他们以一己之力,坚持做温暖的事。从2015年开始,日月星书画院在社区开设公益书画班,分基础班和提高班,为社区书画爱好者提供一个免费的学习交流平台。每年春节,吕启豪还会组织书画院成员给居民义务写福字和春联,这已经成了社区一项温暖的传统。

今年,泛迪广场推出了暑期市集,在社区牵线下,日月星书

画院成员现场义卖,每周摆摊。这个夏天,他们计划开展20余场爱心义卖,带动更多热心居民一起加入。这不,爱心居民来了,小小志愿者也来了。“快来看一看瞧一瞧,爱心义卖了!”现场,小小志愿者们一边吆喝,一边向过往行人介绍手中的画扇。

“保温杯,20元一个,走过路过不要错过!”13岁的周睿哲热情招呼着。这是他的妈妈——做外贸生意的叶女士拿来的品牌保温杯,市场售价200-300元,在

这里只卖20元。“听说社区有义卖活动,孩子第一时间就报名了,勿以善小而不为,我很支持。”叶女士说。

有的孩子现场跟着书画院的爷爷奶奶画扇面,有人索性拿来了家里闲置的玩具和文具,现场叫卖。一群人带动另一群人,日月星书画院的老人们身体力行,在孩子们心里播下了一颗颗慈善的种子。

记者 薛曹盛 实习生 曹涵笑
通讯员 竺巧旦 刘源